/责任编辑 朱 诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

#### www.jfdaily.com

# 快递业首部行政法规5月起施行

#### 细化无法投递、无法退回快件的处理规则和快件损失赔偿规则

□据新华社报道

《快递暂行条例》将于今年5月1 日起施行。这是我国第一部专门针 对快递业的行政法规,从制度层面 奠定了快递业高质量发展的基础。

快递业是服务业的重要组成部分,连接供给侧和消费侧,是推动流通方式转型、促进消费升级的先导产业,在稳增长、调结构、惠民生等方面发挥着重要作用。近年来,我国快递业迅猛发展,快件业务量连续

四年居世界第一。为促进快递业健康发展,保障快递安全,保护快递用户合法权益,加强对快递业的监督管理,国务院制定《条例》。

《条例》以促进快递业持续健康发展为重点,规定了一系列保障行业发展的制度措施,包括经营快递业务的企业及其分支机构开办快递末端网点,按要求备案后无需办理营业执照;县级以上地方人民政府应当将快递业发展纳入本级国民经济和社会发展规划,统筹考虑快

件大型集散、分拣等基础设施用地的需要; 县级以上地方人民政府公安、交通运输等部门和邮政管理部门建立健全快递运输保障机制,依法保障快递服务车辆通行和临时停靠的权利; 企业事业单位、住宅小区管理单位采取多种方式为开展快递服务提供必要的便利; 支持在大型车站、码头、机场等交通枢纽配套建设快件运输通道和接驳场所; 鼓励经营快递业务的企业依法开展进出境快递业务,支持在重点口岸

建设进出境快件处理中心、在境外依法开办快递服务机构并设置快件处理场所;海关、出入境检验检疫、邮政管理等部门应当建立协作机制,完善进出境快件管理,推动实现便捷通关等。

立足于守住安全底线,《条例》 规定了一系列安全制度,包括寄件 人交寄快件和企业收寄快件应当遵 守禁止寄递和限制寄递物品的规 定;要贯彻落实法律规定的实名收 寄制度,执行收寄验视制度;经营快 递业务的企业可以自行或者委托第 三方企业对快件进行安全检查等。

《条例》完善了快递服务规则,明确各方权利义务,保护消费者合法权益,包括明确快件收寄规则、投递规则;细化无法投递、无法退回快件的处理规则和快件损失赔偿规则;专门规定用户个人信息保护制度,对于出售、泄露或者非法提供快递服务过程中知悉的用户信息等违法行为,规定了严格的法律责任。

财政部:

#### 清理"有照无证"会计师事务所

□记者 季张颖

本报讯 据财政部网站昨天 消息,财政部近日下发通知,要 求加强注册会计师行业监管,清 理"有照无证"会计师事务所, 并督导会计师事务所履行反洗钱 和反恐怖融资义务。

财政部要求,工商登记注册为会计师事务所的企业主体应当自领取营业执照之日起60日内,向所在地省级财政部门申请执业许可。各省级财政部门应当定期通过国家企业信用信息公示系统对本辖区内"有照无证"会计师事务所情况进行核实。各省级财政部门应当主动与本地省级工商行政管理部门研究建立工作配合和信息交流机制,切实防范未经许可进入会计服务市场的情形。

各省级财政部门应当充分利 用财政会计行业管理系统,对会 计师事务所持续符合执业许分等进行分析 整点执业行为等进行分析 警程在放现的线索及时进行为监 调查。发现存在违法违规行为的 资程查。依据《注册会计师法》《理 的法》等进行处理处罚和监 短现的经证的关于 等进行处理处罚的。 经理 的 级财政各计师事务所存在重 等 题拟作出处理处罚的,应当事先 将相关情况报告财政部。

财政部要求,会计师事务所接受客户委托在为客户办理买卖不动产,代管资金、证券或其他资产,代管银行账户、证券账户,为成立、运营企业筹措资金,以及代客户买卖经营性实体业务时应当履行《反洗钱法》规定的反洗钱和反恐怖融资义务。

包括:(1)建立健全反洗钱内部控制和管理措施;(2)遵循"了解你的客户"原则,识别并确认客户身份,记录客户身份基本信息,并留存有效身份证明,对身份不明或者拒绝身份查验的,不得提供服务;(3)按照风险为本原则,对高风险客户或者交易执行更为严格的客户审查程序,包括了解交易目的、交易性质及资金来源和去向,至少每年核查一次客户信息等;(4)保存客户身份资料和业务记录,且保存期限不得少于5年;(5)向中国反洗钱监测分析中心报告发现的可疑交易。

财政部会同人民银行加强对 从事特定业务的会计师事务所履 行反洗钱和反恐怖融资义务的监 管和指导,督促会计师事务所提 升反洗钱和反恐怖融资工作水平。 鼓励会计师事务所为应当履行反 洗钱义务的金融机构、支付机构、 洗钱高风险企业等提供内部控制 设计、反洗钱系统专项评估、风 险管理咨询等服务。

## 西安启用人脸识别系统治理行人交通违法



3月26日,在 西安市北大街西华 门十字路边, 一名 违法的非机动车驾 驶人在接受处罚和 教育。陕西西安交 警近期加大对行人 和非机动车闯红灯 等违法行为的整治 力度,在市区内启 用 10 处行人闯红灯 人脸识别系统,对 行人和非机动车交 通违法行为进行实 时抓拍,并由交警 进行现场处罚及教 新华社发

## "举债必问效,无效必问责"做好地方政府债务管理

□据新华社报道

财政部近日发布通知,要在依法规范地方政府债务限额管理和预算管理、及时完成存量地方政府债务置换工作、着力强化债务风险监测和防范、进一步强化地方政府债券管理等方面做好2018年地方政府债务管理工作。

通知明确,严格落实属地管理责任,将防范化解地方政府债务风险作为当前财政管理工作的重中之重,依法健全规范的地方政府举债融资机制,既要开好"前门",稳步推进政府债券管理改革,发挥政府规范举债的积极作用,又要严堵"后

门",守住国家法律"红线",坚守财 政可持续发展底线。

在地方政府债务限额管理和预算管理方面,通知要求各地合理确定分地区地方政府债务限额,加快地方政府债务限额下达进度,用好地方政府债务限额,落实全面实施绩效管理要求,推进地方政府债务领域信息公开。

2018年是地方政府债务置换的 收官之年。财政部预算司有关负责 人表示,加快存量政府债务置换,是 坚决打好防范化解重大风险的攻坚 战的重要内容之一,财政部将从加 快存量地方政府债务置换进度和强 化置换债券资金管理方面指导各地 做好存量政府债务置换相关工作。

据了解,我国政府债务负债率低于主要市场经济国家和新兴市场国家水平,风险总体可控,但个别地区风险不容忽视。这位负责人说,下一步财政部要健全地方政府性债务风险评估和预警机制,发挥地方政府财政重整计划作用,将防风险摆在突出位置,着力增强风险防控意识和能力。

在地方政府债券管理改革方面,通知明确,要加快实现地方政府债券管理与项目严格对应、稳步推进地方政府专项债券管理改革、完善地方政府债券本金偿还机制、大力发展地方政府债券市场。

#### 北京高法:

#### 开通反家暴绿色通道

□据新华社报道

北京市高级人民法院 27 日发布,由于涉家暴案件的特殊性,快速处理案件能减少家暴给受害人及未成年人带来的伤害和影响。目前,北京市多家基层法院为涉家暴案件当事人开通"快速立案、快速审结、快速执行"的绿色通道。

北京市高级人民法院副院长安凤德介绍,受害人本位原则是2016年3月1日起施行的《中华人民共和国反家庭暴力法》的基本原则之一。北京法院在处理涉家暴案件过程中始终坚持这一原则。通过创设、健全工作机制,快速、有效处理案件,并与相关政府部门、社会组织积极配合,最大程度保护受害人合法权益。

据了解,北京多家基层法院 开辟反家暴绿色通道,在诉讼过 程中为当事人提供相应的诉讼指导。部分法院建立人身安全保护令绿色通道,实现了对人身安全保护令案件第一时间接待、第一时间调查约谈、第一时间裁判。

"全市基层法院通过与辖区 内司法行政机关、公安机关等相 关单位联动,充分发挥多方联动 的矛盾化解和并肩治暴机制,保 护受害人的合法权益。"安凤德 说,以北京市西城区人民法院受 理的一起妻子作为申请人的人身 安全保护令案件为例,在了解到 申请人曾向区妇联寻求帮助并向 公安机关报案后, 法官通过反家 暴联动机制启动了调查取证的绿 色通道,立案当天下午就取得了 妇联和公安机关保存的谈话和出 警记录等资料,认定了申请人遭 受家暴威胁的事实,并在当日向 申请人和被申请人双方送达了人 身安全保护令裁定书。

### 驾考科目一教学将全部用远程网络方式?

#### 交通部澄清

□本报综合报道

近日,网上流传很多 4 月之后 要上网学习 40 小时才能考科目一 的消息,有网友表示疑问。交通部 近日在其官网答网友问时指出,网 络帖子所述 4 月 1 日起理论教学全 部采用远程网络方式为不实消息。

交通部介绍,交通部组织制定的《机动车驾驶培训网络远程理论教学技术规范》于2017年12月15日公开发布,主要是规范机动车驾驶培训网络远程理论教学的教学素材、教学课程(件)以及远程教育平台功能、技术要求、运营服务、课程(课件)质量与服务评价等要求;主要适用于机动车驾驶培训网络远程教育平台的建设、运营和管

理,以及指导远程教育平台内教学课程(课件)的制作与管理;是进一步提升驾驶培训行业理论教学质量,满足学员多样化的学驾需求的便民措施。

交通部提到,我国机动车驾驶培训一直实行学时制,学员到驾校培训需按照《机动车驾驶培训教材与考试大纲》规定的学习时间、学习内容等的要求进行培训。此次发布的《机动车驾驶培训网络远程理论教学技术规范》是对《大纲》理论教学远程教育部分的技术和内容进行了细化,不涉及培训和考试环节、流程等的调整变化。

交通部指出,交通部与公安部 联合印发的《机动车驾驶培训教学 与考试大纲》(交运发〔2016〕128 号),明确了驾驶培训大纲第一部分、第四部分理论教学部分可采用多媒体课堂教学、远程网络教学等多种方式,倡导课堂教学与远程网络教学相结合,课堂教学不得低于6学时。网络远程教学只是理论教学的方式之一,学员可以自由选择学习方式。

交通部明确,网络帖子所述4月1日起理论教学全部采用远程网络方式为不实消息。广东省只是转发了《机动车驾驶培训网络远程理论教学技术规范》,主要是对交通部文件要求的传达和重申,广东省交通运输厅关注此消息后已向媒体作出解释说明。涉及具体的驾培服务模式、学习方式及收费方式可咨询当地机动车驾驶培训机构。